

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Энеевой Мадины Николаевны «Модернизация национального сельского хозяйства на основе импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Предметом диссертационного исследования М.Н.Энеевой, на мой взгляд, выступают две важных современных проблем: 1) модернизация национального сельского хозяйства и 2) продовольственное импортозамещение. Обе проблемы в современной литературе имеют разный теоретический, методологический и методический аппарат. Более того, используются разные теоретико-методологические парадигмы, и как следствие, разные эмпирические и фактологические совокупности данных. И в этой связи нельзя не приветствовать их объединение, т.к. любая интеграция научных подходов ведет к расширению теоретических, методологического и методического инструментария, а также к получению новых научных положений.

Представленный автореферат диссертации соответствует п. 7 требований «Положения о порядке присуждения научных степеней», предъявляемых к докторским диссертациям. В нем достаточно полно и корректно изложена актуальность темы исследования, степень разработанности (указаны основные достижения в области теории, методологии и практики, перечень нерешенных проблем, требующих своего решения). Сформулированы цель и задачи исследования, объект и предмет (с. 6-7). Объемно и оригинально представлена научная новизна исследования, содержащая двенадцать пунктов. (Оригинальность автореферате М.Энеевой в данной рубрике в отличие от большинства известных мне авторефератов в том, что по каждому пункту научной новизны соискатель представил отличие от существующих, указав авторов, в наибольшей мере внесших вклад в раскрытие тех или иных положений. Такое отношение говорит не только о широте исследованного материала, но и о научной добросовестности соискателя). Корректно сформулированы теоретическая значимость и практическая ценность результатов исследования. Структура работы логична, представлена тремя самостоятельными рубриками: теоретической, методологической и прикладной. Каждая рубрика разделена на параграфы. В диссертации, таким образом, насчитывается четыре главы, введение, заключение, список использованной литературы (содержит 257 источников) и приложения, содержащие таблицы, рисунки графики. Объем аналитических таблиц

составляет 60. Общий объем диссертации составил 351 стр. машинописного текста.

В автореферате насчитывается десять защищаемых положений. По своему содержанию эти положения могут быть отнесены к теоретическим, методологическим и прикладным. Доминируют теоретико-методологические. Выдвинутые к защите положения снабжены добротным статистическим материалом, а также аналитическими таблицами, призванными подтвердить правоту эмпирическую теоретических и логических положений. Кроме того, имеются графики и рисунки. Рисунки призваны представить схематически выдвинутые положения. Таблицы и рисунки пронумерованы и названы. Они выполняют как самостоятельную, так и дополнительную роль в изложении материала и доказательстве выдвинутых положений. Все таблицы и рисунки оригинальны. Следует указать на то, что степень оригинальности автореферата превышает 95%. Завершает автореферат список опубликованных автором работ. Общий объем представленных работ – 54, из которых 3 монографии, 17 статей, в журналах рекомендованных ВАК России и 34 – статьи в сборниках научных конференций.

В целом автореферат диссертации М.Н.Энеевой создает хорошее впечатление. Написан хорошим научным языком. Имеет обоснованную структуру. Теоретические гипотезы имеют хорошую доказательную базу как логического, так и эмпирического характера. Полагаю, что по числу решенных проблем, а также постановке задач, предложенным приемам во многих аспектах он представляет важное научное достижение.

В то же время автореферат не лишен определенных недостатков как формального, так и содержательного характера, спорных положений, нуждающихся в дополнительных аргументах.

В частности, нам представляется, что более целесообразным было бы перенести представленные в рубрике «степень изученности проблемы» перечень задач, требующих своего решения (стр. 5-6), в рубрику «актуальность темы исследования». На наш взгляд, такое структурирование материала выглядит более логичным, чем это сделано в автореферате. Во-вторых, в автореферате не получил, на наш взгляд, достаточного изложения двенадцатый (последний) пункт научной новизны, в котором излагается метод «скользящих центров» (стр. 12). Представленная на стр. 28 автореферата формализация, на наш взгляд, недостаточна, т.к. не содержит итерационной корректировки экзогенных и эндогенных параметров конфигурации сельского хозяйства, а лишь выражает алгоритм дифференциации и интеграции пространства сельского хозяйства.

Однако, сделанные замечания не снижают в целом высокой научной ценности представленной работы. Диссертационная работа М.Н.Энеевой представляет законченный научный труд, в котором отражены вопросы

теории, методологии и практики модернизации сельского хозяйства в контексте продовольственного импортозамещения. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство) и соответствует пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты», 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и др. отраслей АПК», 1.2.37 «Институциональные преобразования в АПК», 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве» Паспортов специальностей ВАК (экономические науки). Диссертация и автореферат соответствуют требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель, Мадина Николаевна Энеева, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Профессор кафедры «Финансы и кредит»
ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»,
доктор экономических наук, профессор

П.В. Акинин



Адрес: 355009 г. Ставрополь, ул. Маршала Жукова, 9
Телефон: 8962 444 97 37
e-mail: akinin_pv@mail.ru

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮЩАЯ
Заместитель начальника
УКП - начальник отдела
по работе с сотрудниками

Александр П. В.

[Handwritten signature]

